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贵阳市 2024 届高三年级摸底考试试卷 

生物学 

2023 年 8 月 

注意事项: 

1.本次考试为闭卷笔试。本试卷满分 100 分，考试用时 75 分钟。答卷前，考生务必

将信息填写在答题卡上。

2.回答选择题时， 用 2B 铅笔把答题卡，上对应题目的答案填图框涂黑。回答非选择题

时，用黑色钢笔、签字笔将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

一、选择题:本题共 16 小题，共 40 分。第 1~12 小题，每小题 2 分;第 13~16 小题，

每小题 4 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.细胞各部分在结构和功能上的密切联系，使细胞成为一个有机的整体。下列有关细胞结构

和功能叙述错误的是

A.植物叶肉细胞的叶绿体类囊体薄膜可将光能转换为活跃化学能

B.附着在内质网和高尔基体膜上的核糖体可完成肽链的合成和加工

C.染色体呈高度螺旋状态有利于其在细胞分裂过程中移动和分配

D.线粒体中的 DNA 分子能通过转录和翻译控制某些蛋白质的合成

2.农业生产中常采取一些措施来提高农作物的产量。下列措施不符合生产实际的是

A.富含脂肪的油料作物种子应该进行深层播种

B.轮作可使农作物均衡利用土壤中的无机盐

C.稻田定期排水可防止水稻幼根缺氧变黑腐烂

D.适当松土可以促进土壤中好氧菌的分解活动

3. 韭菜在黑暗中生长会变成黄色，称之为“韭黄”。提取并分离韭黄叶片色素，与正常

韭菜叶相比，滤纸条上只有上端两条色素带。下列相关叙述正确的是

A.可用无水乙醇溶液进行色素分离

B.滤纸条上的色素主要吸收红橙光

C.处于滤纸条最上端的色素是叶黄素

D.实验结果说明叶绿素的合成需要光照

4.糖原贮积症为基因所引起的糖原代谢障碍，导致糖原大量沉积，主要累及肝、心、肾及肌

组织，有低血糖、酮尿及发育迟缓等表现。I 型糖原贮积症患者的血液中酮体(脂肪氧化分解

供能的中间产物)的含量明显高于正常人。经检测发现 I 型糖原贮积症患者的体内葡萄糖 6-

磷酸大量积累，糖原的分解过程如下图所示。下列分析错误的是

A.I 型糖原贮积症可能是控制酶 2 合成的基因突变造成的

B.患者无法将糖原转化成葡萄糖，脂肪分解供能会加强

C.可通过基因检测精确地诊断 I 型糖原贮积症的病因

D.由图可推知人体的糖原代谢是受到多个基因的影响

5.下图是显微镜下观察到的拟南芥(2n=10)花粉母细胞减数分裂不同时期染色体形态、位置

和数目的 4 幅图片。下列叙述错误的是
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A.图甲细胞中有 10 条染色体，5 个四分体 

B.图乙细胞接下来会发生同源染色体彼此分离 

C.图丙细胞接下来会发生姐妹染色单体分离 

D.图中减数分裂时期的先后顺序为甲→丙→乙→丁 

6.马拉松长跑赛程中运动员出现不同程度的出汗、呼吸加深加快、心跳加快、口渴和血糖含

量下降等现象，一段时间后机体 各项指标逐渐恢复。下列关于比赛中运动员生理变化的叙

述，错误的是 

A.心跳加快使心肌细胞糖原分解增强，可维持机体血糖的正常水平 

B.出汗时，下丘脑感受细胞外液渗透压的升高使大脑皮层产生渴觉 

C.运动时，血液中 CO2 含量上升刺激相关感受器从而调节呼吸运动 

D.指标恢复维持机体稳态离不开神经递质、激素等信号分子的作用 

7. 甲状腺激素的分泌受下丘脑垂体-甲状腺轴的调节，下列关于甲状腺激素(TH)及其受体(TR)

的叙述，错误的是 

A.机体需要源源不断产生 TH 才能使其含量维持动态平衡 

B.寒冷条件下 TH 分泌增多，机体耗氧量和产热量都增加 

C.血液中 TH 水平降低会引起促甲状激素释放激素分泌减少 

D.若下丘脑和垂体 TR 受到损伤，可能导致甲状腺机能亢进. 

 8.长时间处于过度紧张焦虑状态，会导致机体出现食欲不振，消化不良等症状，引起这 

些症状的原因可能是 

A.交感神经活动占据优势抑制胃肠蠕动和消化液的分泌 

B.交感神经活动占据优势促进胃肠蠕动和消化液的分泌 

C.副交感神经活动占据优势抑制胃肠蠕动和消化液的分泌 

D.副交感神经活动占据优势促进胃肠蠕动和消化液的分泌 

9.我国著名生态学家马世骏院士终身致力于蝗虫防治工作，提出了“飞蝗爆发的主因是水、旱

灾相间发生”的理论，即，大旱容易导致河流面积萎缩，松软湿润的河床成为蝗虫卵的“天然

温室”。研究发现，某地区蝗虫在秋季产卵后死亡，以卵越冬。某年秋季降温提前，大量蝗虫

在产卵前死亡，次年该地区蝗虫的种群密度明显下降。下列叙述错误的是 

A.蝗灾的发生是在特定条件下种群数量爆发增长的结果 

B.超过 K 值时，密度制约因素对蝗虫种群数量的作用减弱 

C.非密度制约因素导致蝗虫出生率下降，使其种群密度下降 

D.治理河流、加固堤坝等措施可影响蝗虫出生率降低种群密度 

10. 大兴安岭森林物种丰富，是我国重要的生态屏障和森林保育区;呼伦贝尔草原是世界著名

的天然牧场，具有多种营养丰富的牧草，二者均是处于生态平衡的生态系统。下列关于二者

的叙述错误的是 

A.二者均具有结构平衡、功能平衡和收支平衡的特征 

B.二者维持和恢复生态平衡的调节机制是负反馈调节 

C.二者物质能量的输入输出均衡，生物种类组成- -成不变 
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D.遭遇严重砍伐和极度放牧后，二者恢复原状的难度极大 

11. 科研人员在研究甲、乙两个种群的生态位时发现: 甲种群主要以 a 为食，乙种群:主要. 

以 b 为食，它们又共同以 c 为食，自然选择对以 c 为食的个体有更大的生存压力。下列叙述

错误的是 

A.甲和乙两个种群的生态位相同 

B.甲和乙中以 c 为食的个体数会减少 

C.种间竞争可导致甲乙两个种群的生态位发生变化 

D.甲和乙占据相对稳定的生态位是协同进化的结果 

 12.某研究小组进行了“土壤中分解尿素的细菌的分离和计数”实验，操作流程如图所示。 

下列叙述错误的是 

A.需要配制以尿素为唯一氮源的培 养基并用湿热灭菌方法灭菌 

B.甲平板上的一个菌落一般来源于样品稀释液中的一个活细菌 

C..上述实验中制备 3 个平板可避免因偶然因素导致的实验误差 

D.5 号试管的计数结果表明每克土壤中的活菌数约为 1.7x107 个 

13. 已知小肠上皮细胞膜上存在一 种转运蛋白 X,在顺浓度梯度下蛋白 X 将 Na+从肠腔转运

进入小肠土皮细胞的同时，可借助膜两侧 Na 浓度差的势能将葡萄糖逆浓度运输到小肠上皮

细胞内。小肠上皮细胞膜上的 Na+-K+泵可不断向外排出 Na+进入组织液，以维持细胞外的

高浓度 Na+环境，而进入小肠上皮细胞内葡萄糖则可以顺浓度梯度进入组织液中。下列相

关叙述正确的是 

A.膜两侧 Na*浓度差对小肠上皮细胞吸收葡萄糖的速率没有影响 

B.小肠上皮细胞内的 Na 通过 Na*-K+泵进入组织液的过程不耗能 

C.肠腔内的 Na+和葡萄糖进入小肠上皮细胞的运输方式是不同的 

D.蛋白 X 既可转运 Na 又可转运葡萄糖说明其转运物质时无特异性 

14. 小干扰 RNA (siRNA)是一 类长度为 20~ 25 个碱基对的短双链 RNA 分子，发挥功能 

时解旋为单链与特定的 mRNA 序列互补结合，导致 mRNA 被酶切割，随即降解，这 

一过程 有效地沉默或减少了目标基因的表达。siRNA 作为- -种精准、特异、高效的基 

因疗法的药物，可通过干扰被病毒感染的细胞或肿瘤细胞中目标基因的表达进行治 

疗。下列说法正确的是: 
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A.制备 siRNA 时反应体系中要添加四种脱氧核苷酸 

B.制备的 siRNA 药物是不能被动转运进入靶细胞的 

C.若目标基因发生碱基缺失等基因突变不会影响治疗效果 

D.针对目标基因制备的 siRNA 与目标基因的 mRNA 长度相同 

15.莴苣种子萌发受基因表达、植物激素和环境因素的共同调节，研究小组进行黑暗条件下

莴苣种子萌发的实验。其中红光和远红光对莴苣种子赤霉素含量的影响如图甲所示，红光、

远红光及外施赤霉素对莴苣种子萌发的影响如图乙所示。 

据图分析，下 列叙述正确的是 

A.莴苣种子对远红光的反应远比红光敏感 

B.红光作为信号可能影响了合成赤霉素相关基因的表达 

C.红光与赤霉素处理相比，莴苣种子萌发的响应时间相同 

D.将莴苣种子置于自然光下而非黑暗条件下，种子不萌发 

16.科研小组对某人工养殖鱼塘的能量流动情况进行分析，结果如表所示。养殖的草鱼除 

饲料外还以轮叶黑藻和苦草为食，表中字母为能量值，单位是 kJ/(cm2. a)。 

下列分析正确的是 

A.生物量金字塔可直观地反映出该鱼塘各营养级间能量的关系 

B.从轮叶黑藻和苦草到草鱼的能量传递效率为(b-d)/ax100% 

C.草鱼粪便中的能量 d 流入分解者被利用属于草鱼同化能量中的一部分 

D.一定时间内， e 中的能量包含流向分解者、流入下一营养级和未被利用的能量 

二、非选择题:本题共 5 小题，共 60 分。 

17.(14 分)植物的气孔由叶表皮上两个具有特定结构的保卫细胞构成。保卫细胞吸水体 

积膨大时气孔打开，反之关闭，保卫细胞含有叶绿体，在光下可进行光合作用。科研 

人员为验证气孔开闭的原理进行了如下实验。 

实验 1:已知某植物叶片细胞液的渗透压与 0.10 mol/LKNO3 溶液的渗透压相当。现撕取 

该植物叶片表皮，置于不同浓度的 KNO3 溶液中处理，一定时间后测量叶片气孔内径， 

得到如下的结果(内径越大，表明气孔开放程度越大)。 
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实验 2:已知蓝光可作为一种信号促进保卫细胞逆浓度梯度吸收 K+。用饱和红光(只用红光照

射时，植物达到最大光合速率所需的红光强度)照射某植物叶片时，气孔开度可达最大开度

的 60%左右。 

回答下列问题: 

(1) 植物在高温、强光照条件下光合速率反而下降的现象，称作“光合午休”。某些植 

物可观察到表皮上大量气孔关闭，此类“光合午休”的原因是____________________________; 

除此之外，高温还可以通过影响_______________________________________使光合速率下降。 

(2)实验 1 中，用 0.20mol/LKNO3 溶液处理时，较短时间内即可观察到气孔关闭，产生 

该现象的原因是保卫细胞___________________________。 

2 小时后，气孔内径增大，原因是___________________________________________________________。 

(3) 实验 2 中，红光可通过光合作用促进气孔开放，其原因是_______________________________ 

若在饱和红光的基础上补加蓝光照射叶片，气孔内径可________(填“增大”或“不变”或“减小”)。 

18. (12 分)已知小鼠的性别决定方式为 XY 型，野生型个体的体色和尾分别为灰色和长尾。研

究人员通过诱变处理分别获得了- -批黄色突变小鼠和一批短尾突变小鼠。为研究小鼠体色

和尾的遗传方式，研究人员利用这两种突变小鼠和野生型小鼠进行了杂交实验，结果如下。 

注:表中 F 为 1 对亲本的杂交后代，F2 为 F1 全部个体随机交配的后代。 

(1)由实验结果可推知，短尾是发生了___________ (填“显性”或“隐性”)突变的结果。 

若要进一步研究控制长尾/短尾的基因是位于常染色体还是 X 染色体上，要对________组 F2

代中的________(填“长尾”或“短尾”)个体进行性别鉴定。鉴定后，若该杂交组合的 F2 表型、性

别及其比例为_____________________________________,则可判定长尾/短尾基因位于常染色体上。 

(2)丙组 F 的出现 2: 1 表型比例的原因是______________________________________________ 

(3)丁组 F1 的个体随机交配得到的 F2 的表型和比例是________________________________ 

 19. (12 分)我国科学家顾方舟研制出的脊髓灰质炎减毒活疫苗(糖丸)，可刺激机体产生 

抗脊髓灰质炎病毒免疫力，用于预防脊髓灰质炎。某儿童服用“糖丸”后，其血清抗体 

浓度相对值变化如图甲所示。 
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回答下列问题:  

(1)疫苗制备，将纯化的脊髓灰质炎病毒在特定的________________(填“培养基”或“活细胞”)中培

养、增殖,收获病毒后用灭活剂杀死，但要确保灭活病毒的______________________，不被破坏

且能被免疫细胞识别。 

(2)据图判断，该疫苗成功诱导了机体的________________(填“细胞”或“体液”)免疫反应，理由是 

_____________________________________________________________________________________________ 

(3)研究发现，实验动物被脊髓灰质炎病毒侵染后，发生了肢体运动障碍。为判断该动物的肢

体运动障碍是否为脊髓灰质炎病毒直接引起的骨骼肌功能损伤所致，以电刺激的方法设计实

验，简要写出实验思路、预期实验结果及结论____________________________ 

__________________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________。 

(4)若排除了脊髓灰质炎病毒对该动物骨骼肌的直接侵染作用，确定病毒只侵染了脊髓灰质

前角(图乙中 a 部位)。分别刺激感染和未感染脊髓灰质炎病毒的动物的感受器，在感染动物

的神经纤维 b 处____________________(填“能”或“不能”)记录到电位变化; 

C 为神经与肌细胞接头部位，该结构称为___________________ 

20. (10 分)阅读下列材料: 

材料一早在西汉时期， 我国就出现了“间作套种” 的农业生产方式。据《氾胜之书》记载，

在瓜田中“又种薤(xie, 鳞茎和嫩叶可用作蔬菜) +....居瓜子外，至五月瓜熟，薤可拔卖之，与

瓜相避。又可种小豆于瓜中，亩四五升，其藿可卖。此法宜平地，瓜收亩万钱。”这种生产方

式就是立体农业的雏形。立体农业通过进行立体种植、立体养殖或立体复合种养的生产模式，

获得了较高的经济效益和生态效益。 

材料二依据植物的株高、 根系在土壤中分布的深度以及对光照强度的需求等特性,将不 

同植物合理搭配在一起，可在有限的空间里实现立体种植，获得较高的经济效益和生态效益。

某林场据此进行了实践，在桉树林地中搭配种植了另一种植物。桉树是一种深根性的植物，

幼桉树一般高度在 2 米左右，其生长需要较强的光照。 

回答下列问题。 

(1)立体农业依据的生态学原理是______________________________________________________ 

材料一中提到的“间作套种”在农业生产中的意义是________________________________________ 

研究发现，在种植密度很低的情况下，一种作物的产量会随种植密度的增加而增加，当种植

超过一定的密度后，该作物最终的产量不再随种植密度的增加而增加，对间作的启示是______ 

(2)现有三种植物，它们的株高、根系在土壤中的分布深度和进行光合作用利用的光照 

强度如下表: 
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据材料二，建议选择______________(填表中植物)与桉树搭配种植更合理，原因是___________ 

选择搭配种植的植物时，除上述植物自身的因素外，还需考虑的环境因素是________________ 

(答出 2 点即可)。 

21.(12 分)研究发现作物 M 的品系甲有抗虫等多种优良性状，但甜度不高。为了改良品 

系甲，增加其甜度，育种工作者做了如下实验:从品系乙中提取与甜度有关的 s 基因，通过基

因重组技术，以 Ti 质粒为载体，以品系甲的叶片为受体细胞，培育出转 s 基因的新品系。 

回答下列问题: 

(1)利用 PCR 技术从品系乙的基因组中获取 S 基因时,需要在一定的缓冲液中才能进行，需

提供引物、原料外，还需提供的物质有________________________________用于获取 S 基因的引

物需满足的条件是___________________________________________利用 PCR 获取目的基因过程中，

4 种脱氧核苷酸加________________(填“3”或“5’”)端。 

(2)如图是 S 基因和载体的限制性内切核酸酶切点。为了成功构建基因表达载体，确保目的

基因插入载体中方向正确，最好选用_________________________酶切割 S 基因和载体;由图

可知，构建表达载体时，S 基因是插入在 T-DNA.上, T-DNA 的作用是________________________

(3)若要通过实验检测 S 基因在转基因植物中表达出目的蛋白，请简要写实验思路。
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